



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	{ Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20: Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XV

Número 5.168

HUESCA, Viernes, 4 de Enero 1935

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75



EL SEÑOR D. Severo Paño Calvo

Falleció en la villa de Centellas (Barcelona), el 28 de Diciembre de 1934, a los 80 años de edad

HABIENDO REGIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus apenados: hijo Antonio; hijas políticas, hermano político, nietos, sobrina Dolores Lluch y demás familia,

Participan a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Centellas (Barcelona), Enero de 1935.

El peligro bolchevique

¿Cuántas veces hemos hablado de ese peligro, pendiente siempre sobre nuestras cabezas? En fuerza de señalarlo, el anuncio se convierte en tópico para el vulgo, y parece que con la repetición pierde su carácter tético y ya las gentes —y los que se creen superiores a la generalidad de las gentes— oyen el aviso como quien oye llover, hasta que se produce un estallido, —como el de Asturias, por ejemplo—, y entonces al pánico, muy explicable, acompaña un asombro que calificaríamos de irracional si no fuera por el respeto que nos merece el alma humana, aún en las ocasiones en que ésta parece metida en un cántaro. Tenemos a la vista los hechos, y no sabemos o no queremos remontarnos hasta las causas de los mismos para acertar a extirparlos de raíz. —¡Oh, esas preocupaciones de los reaccionarios, tan arrimaditos a la última vértebra que no ven en la sociedad actual mas que peligros y amenazas que empuñan, como rayos de exterminio, una mano oculta. —Y, sin embargo, ahí están los hechos sintomáticos movidos por esa mano, no tan oculta que no se le vea maniobrar. También los «sprints forts» del estado llano de la poltronería se han pasado años y más años riéndose homéricamente de los repetidos anuncios del peligro masónico; y ya se han visto los efectos de esa falta de previsión en los varios organismos del país por la secta masónica influidos o monopolizados. Y ahora es cuando la escéptica sonrisa se convierte en un fríus contraído, en una mueca de terror ante los desastres causados por la acción corrosiva de la secta. —¿Quién se ocupa ya de la masonería? —solían exclamar—. Antes pudo ser algo formidable; ahora está muerta. —Al presente, y en vista de lo que está ocurriendo, exclaman muy inquietos: —En realidad, esto que lamentamos, es obra de la masonería. ¿Por qué no se la contiene? ¿Por qué no se la disuelve, como Musolini en Italia? ¿Quién tiene la culpa de su imprevisto desarrollo, de su inesperada andacia? —¿Quién, contestamos, vosotros que no creáis en sus mañas, los que la dabais por muerta, los que os burlabais de sus impugnadores. Ni era imprevisto su desarrollo por los que lo seguían paso a paso, ni han podido extrañar sus mañas a los que conocen su idiosincrasia, sus actividades y su perversa finalidad.

Pues bien; con el bolchevismo, o comunismo al rojo blanco, o como quiera llamársele, ocurre algo parecido. No interesa a los que de tanto estar al cabo de la calle niegan lo que desconocen, por no tomarse la molestia de reflexionar sobre los hechos que cada día son más patentes. —¿El comunismo? Allá en Rusia; pero aquí, en España, no hay que temer su invasión, porque en nuestra tierra no puede arraigar. —¿Y por qué no ha de poder arraigar, como en otra cualquiera, si no se toman las precauciones necesarias? En todas partes donde se ha dado beligerancia, en más o en menos, al comunismo —sobre todo por el afán de adquirir algún mercado en Rusia— ha habido necesidad de reprimirlo enérgicamente en Italia, Alemania, Austria y hasta la liberalísima Inglaterra —entre otras naciones— no nos dejarán mentir. ¿Y España? ¿ha de ser más inmune que esos países, después de haber incurrido el Gobierno de Azaña, entre otras muchas botaratas, en el dilata de meternos en plenitud de relaciones con el Estado soviético? Como anillo aldedo viene a la mano un artículo publicado en «A B C» desde Varsovia por la conocida escritora Sofía Casanova —que conoce como nadie la situación en el extremo oriental de Europa—, y en el cual se recuerda muy oportunamente la fatídica frase de Lenin: «Debemos asegurarnos en Rusia, para caer después sobre España». Y esto ¿no es para meditarlo? ¿No es persuadirnos, para hacer infructuoso el designio y frustrar la amenaza? ¿No hemos gustado ya los primeros amargos frutos del árbol del mal? ¿Y no venimos obligados a hacer todo lo posible por descuarjarlo?

Asamblea de maestros en expectación de destino

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«En la Prensa local del pasado día 29 apareció la invitación suscrita por unos cuantos compañeros maestros en expectación de destino, en la cual se os rogaba vuestra cotaboración y adhesión en pro de nuestras justas aspiraciones»

La invitación surgió los efectos que nos suponíamos, y fueron muchos los que enviaron su más amplia adhesión; y más aún los que personalmente han coadyudado y alentado nuestra empresa.

Interín y contándoo con la confianza de todos ellos, se han encargado los que suscriben la presente de organizar una Asamblea, en la que se redactarán las bases

que se elevarán a los Poderes públicos.

Por lo cual se invita a todos los maestros en expectativa de destino, para que se sirvan concurrir a la Asamblea que tendrá lugar en los locales de la Escuela Normal el día cinco (5) del mes en curso y hora de las tres de la tarde. —Martiano Elpuente.—Fidel Bretas.—Blas Casastis.—Miguel Helet.—Receyinto S. Zaballos.

Nota.—A todos los maestros de los pueblos que han contestado al manifiesto del pasado día 29, se les invita particularmente, y a éstos y a los que no habiéndolo hecho aún se dignen hacerlo, se continuará teniéndoles al corriente de cuantas gestiones se hagan.

Domicilio para escribir: Blas Casastis.—Roldán, 24, ciudad.»

Lea V. LA TIERRA

CARIDAD.....

No es noticia nueva, aunque para algunos lo sea, que las Comunidades de Religiosas, y especialmente en Huesca las Carmelitas de la Encarnación (San Miguel) y las de la Asunción, pasan ahora por una situación angustiosa. Va, por lo tanto, nuestra noticia para los que desconozcan esto.

Hace ya varios años que la vida económica de las referidas Comunidades va siendo cada vez más precaria. No era bastante el esfuerzo que constantemente hicieron aquellas sufridas religiosas, en trabajo y en economía, para nivelar su situación. La circunstancia tristísima de haber perdido dotaciones que antes tenían para el sostenimiento de culto y para atenciones de organista y de cantoras, agravó aquella situación. El celo siempre esmerado y ahora merísimo de las Comunidades suplió a aquellas dotaciones. Reprimiéndose todavía más y extremando el rigor de su austeridad y el sacrificio de su «abstinencia», algunas pudieron lograr una aparente nivelación en sus gastos. Otras Comunidades, las que venían padeciendo penurias y a las que la situación sorprendió con déficit, no hicieron más que aumentar su sacrificio, lacearse de dolor, pero no lograron nivelar, ni siquiera llegar a poder pagar las deudas que contrajeron tiempo atrás, cuando adquirían los escasos comestibles estrictamente indispensables para su austera vida.

La situación, por lo tanto, en estas últimas Comunidades es extremadísima. No pueden alimentarse; padecen frío; y cuando están enfermas, ni pueden pagar medicinas ni al vencer las enfermedades pueden reconstituir su organismo. En suma: no tienen medios para subsistir.

Bien reflejada apareció la situación de las Carmelitas calzadas de Huesca en «El Siglo Futuro» del 26 de Diciembre. Pedíase allí el concurso de las almas caritativas, para auxiliar a estas Comunidades.

Sabemos que recientemente les ha llegado alguna limosna aislada. Pero es tanto el tiempo que vienen padeciendo necesidad, y se ha agrandado tanto el déficit que arrastraban, que aquellas aisladas limosnas, aun enjugando de momento unas lágrimas y consolando a las religiosas por tan meritisimas obras, no llegan sin embargo a nivelar los gastos en el «arqueo» mensual de aquellos Conventos. La necesidad es diaria y por esto diariamente hay necesidad de cubrir los gastos. De otra suerte, el doloroso conflicto sigue en pie.

Por estas consideraciones se apresuraron varias personas caritativas, en los primeros meses del año que ha finado, a formar un «Apostolado de Caridad» que recaudase mensualmente modestas suscripciones, de una a dos pesetas, si a más no permitiesen llegar los recursos de los donantes. Podemos decir con satisfacción que han respondido bien a nuestro llamamiento cuantas personas quedaron enteradas de aquella situación y de nuestros propósitos, pero no hemos sin embargo

logrado todavía remediar la situación. Hace falta que esta caridad se extienda a más personas. Con muchas limosnas, aunque aisladamente sean pequeñas, lograremos terminar felizmente nuestra obra.

Se nos dirá que son muchas las atenciones de hoy día y que llegan a hacer en definitiva muy difícil la vida. En algunos casos aislados, esto será cierto, pero en general creemos que lo que ha venido ocurriendo, es que se desconocen estas angustiosas atenciones. Un pequeño óbolo, unas «migajas» —podríamos decir— recogidas de las que van a perderse, menospreciadas en muchos casos. Un apartado oportuno de una simple moneda, al tiempo de sacar una localidad para espectáculo, o al sentarse en un establecimiento. Una mirada, en fin, puesta siempre sobre el que sufre rigores, abstinencias y dolores, hará pródiga la mano de la caridad. No lo dudemos.

En Huesca abundan los católicos. En nuestra ciudad pueden hacerse, y se hacen, muchas limosnas; pero sobran siempre medios y recursos de aumentar esta obra, aun sin llegar a esforzarse en sacrificio alguno. Basta solamente con que muchos que no conocen las torturas de una prolongada penuria, abran los ojos y alarguen un poquito la mano.

Dios premiará la obra grande que consoliden las limosnitas. Las monjas sentirán un fervor más: el de gratitud a sus bienhechores. Así, no es nunca dura la limosna, y además de las excelencias de su obra, nos abrirá recompensas incomparables.

A la Administración de este periódico podrán acudir los que quieran contribuir a este Apostolado de Caridad, bien con limosnas en metálico, bien en especie, en medicamentos, etc.

La Fortuna tiene un recuerdo para los oscenses

Más de diez mil duros han correspondido en el sorteo del día 2 de Enero en la Administración número 1 de Huesca

Era natural que la suerte hiciera algo para quitarnos el amargor de desilusión que nos trajo el sorteo grande de Navidad. Y la compensación ha llegado pronto.

En el sorteo celebrado el día 2 de este mes, también de carácter extraordinario, los oscenses hemos «agarrado un pellizco». Ha

Por el micrófon de Radio Huesca

Hoy, viernes, a las diez de la noche, por la estación emisora de radio local, don José María Lacasa Coarasa dará su segunda conferencia, con ejemplos musicales, sobre el tema «Breve reseña histórica de la música».

El cuestionario de la conferencia de hoy, es el siguiente:

Edad Media.—Música popular. Juglares y trovadores.—Alfonso X el Sabio: las Cantigas.

La materia a tratar hoy por el conferenciante es interesantísima y será, indudablemente, oída la disertación con el mismo agrado que lo fué la conferencia que el viernes pasado dió, nuestro buen amigo don José María Lacasa hombre de una cultura musical sólida y vasta.

«La Acción Católica es uno de los principales deberes del ministerio pastoral y de la vida cristiana». (Encíclica «Ubi Arcano Dei», de S. S. Pío XI)

sido en la centena del premio segundo y en otros números premiados con mil quinientas pesetas.

En la Administración número 1 de esta ciudad, a cargo de nuestro buen amigo don Santos Bulsán Cajal, hombre que ya en repetidas ocasiones ha tenido «excelente mano» para traernos a Huesca miles y miles de duros, han correspondido en dicho sorteo premios por valor de cincuenta y dos mil quinientas pesetas, que quedan repartidas por Huesca.

Algo es algo. Enhorabuena a los afortunados y al lotero don Santos Bulsán que ha vuelto a demostrar su empeño en que aquí «seamos ricos».

Se cree que el sumario que instruye el juez señor Alarcón quedará terminado la próxima semana

Ayer también hubo Consejo de ministros en Palacio. El Presidente de la República continuó su discurso sobre el articulado de la Constitución

Madrid, 3 (23'30)

Desde las once de la mañana, hasta las dos menos veinte minutos estuvo reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia de su excelencia.

El señor Martínez de Velasco manifestó al salir que el Presidente de la República había continuado su discurso interrumpido en la reunión de ayer y que suponía que en el Consejo de mañana había de terminarlo.

Salió luego el jefe del Gobierno, diciendo a los informadores:

—En realidad solamente tengo que decir a ustedes igual que les dije ayer. El Presidente de la República continuó la exposición de sus juicios derivados de la experiencia de estos años de su mandato en relación con el articulado de la Constitución. Así, expuestos estos elementos por el Presidente, el Gobierno podrá luego formar su juicio.

Después de esto, en el despacho ordinario, hubo solamente cosas de poco fuste.

Un periodista le preguntó:

—Habrá mañana acuerdos, en cuanto el Presidente de la República termine su exposición?

—Si procede, sí; pero es necesario esperar a que su excelencia termine su discurso.

Asuntos de trámite tratados

El ministro de Comunicaciones dió la referencia oficiosa de la reunión ministerial.

Lo más saliente de lo tratado en el Consejo es:

Obras Públicas: Aprobando las plantillas del Cuerpo técnico-administrativo y auxiliar del ministerio.

Decreto ampliando el Cuerpo a extinguir de auxiliares de Obras Públicas.

Instrucción Pública: Admitiendo la dimisión del subsecretario del departamento y nombrando para ocupar la vacante a don Mariano Cubert.

Admitiendo la dimisión del director general de Primera Enseñanza y nombrando para sustituirle a don Rafael González Cobos.

Ampliación al Consejo de ministros

En el Consejo de ministros que esta mañana se ha celebrado en Palacio, el Presidente de la República continuó su discurso, a través del cual fué haciendo exposición de sugerencias sobre el articulado de la Constitución. El examen lo hizo desde el artículo 44 al 81.

El punto principal de lo examinado hoy es aquel que se refiere a los organismos del Estado.

En el artículo 51 el Presidente expuso la necesidad absoluta de ir al régimen bicameral, con el establecimiento de un Senado, de igual o diferente estructura que los

anteriores, pero con la finalidad de evitar los choques entre la Cámara popular y el Jefe del Estado.

Al referirse a la disolución de Cortes expuso la conveniencia de ir a la modificación del acto que da facultad al Presidente para la disolución y estima que debe dársele en mayor amplitud. Al referirse a esto añadió: claro es que eso no me afecta a mí, pues estoy en libertad ya que el acto de disolución de las Constituyentes no me es imputable.

En los artículos 75 y 81 el Presidente se detuvo en diversas consideraciones.

Una vez que el Presidente haya visto todo el articulado hará ante los ministros un resumen general.

Lerroux en el ministerio de la Guerra

El jefe del Gobierno estuvo esta tarde en su despacho oficial del ministerio de la Guerra donde se dedicó al despacho de algunos asuntos pendientes.

Sobre las seis de la tarde salió de su despacho para dar un paseo en compañía de su ayudante.

Un joven herido al ser perseguido por los guardias

En la Glorieta de Atocha un sujeto se acercó a un automóvil para apoderarse del tapón del radiador. Una vez que hubo conseguido su objeto, se dió a la fuga. Salieron en su persecución algunos conductores, público y una pareja de guardias. Como el fugitivo no atendiese a los requerimientos que se le hacían, un guardia disparó, cayendo aquél herido.

Fué trasladado a la Casa de Socorro, donde ingresó en estado grave. Se llama Francisco Clavel y tiene 16 años de edad.

«El Caballero Audaz» ha sido absuelto por el Tribunal de Urgencia

Esta mañana, ante el Tribunal de Urgencia se ha visto la causa contra el novelista José María Carrero, «El Caballero Audaz», acusado del supuesto delito de atentado contra la forma de Gobierno, por la publicación de su libro titulado «Don Juan de España».

El fiscal elevó a definitivas sus conclusiones y solicitó la pena de dos meses y un día de prisión.

De la defensa estuvo encargado el ex ministro don Antonio Goicoechea, quien rebatió al fiscal y negó que su patrocinado fuese monárquico, sino que es, simplemente, un republicano más idealista que ha sentido un fuerte desengaño ante los errores del Gobierno del bienio. Solicitó la absolución.

El Tribunal dictó sentencia de conformidad con el defensor.

En el edificio de los Almacenes Madrid - París apareció hoy una bandera bicolor

Esta mañana, en uno de los balcones del edificio donde estuvieron los Almacenes Madrid-París, en la Gran Vía, apareció una bandera bicolor con la siguiente inscripción: «El Bloque Nacional salvará a España en el año 1935».

Agentes de la autoridad retiraron esa bandera.

Se acuerda autorizar al Gobierno para que prorrogue un mes el estado de Guerra

A las ocho de la noche se reunió la Diputación Permanente bajo la presidencia de Casanueva.

La reunión duró, aproximadamente, media hora.

Por unanimidad se aprobó la autorización al Gobierno para que pueda prorrogar durante un mes el estado de guerra en España.

Se aprobó también la prisión atenuada en su domicilio, al diputado socialista Tirado.

Se habló de la concesión de un crédito de seiscientos mil pesetas para Asturias, pero no pudo adoptarse acuerdo por no figurar el asunto en el orden del día.

Labor de los Municipios

La Comisión ejecutiva de la Unión de Municipios de España ha tomado el acuerdo de hacer suyas las conclusiones de los Municipios de España y redactar un

DE SOCIEDAD

Para muy en breve se anuncia el enlace matrimonial de la bellísima y encantadora señorita oscense Pepita Lafarga Cabrero con el capitán de Infantería afecto al regimiento que guarnece esta plaza, don Luciano García Sánchez.

Con motivo de la petición de mano de la distinguida señorita, se cruzaron entre los novios espléndidos regalos.

Enviamos a la feliz pareja y sus respectivas familias nuestra enhorabuena.

— En la iglesia parroquial de Santa Engracia (Zaragoza), tendrá lugar el próximo día 10, la boda de la distinguida y elegante señorita Marcel Haurat Lamaignere, hija del jefe de la Aduana francesa de la estación Internacional de Canfranc, con el abogado oscense y ex alcaide, don Manuel Sender.

Por anticipado enviamos nuestra enhorabuena.

— El día 25 del mes pasado tuvo lugar la petición de mano de la bella y distinguida señorita Avelina Grasa Balsell, hija de nuestros apreciados amigos don Agel Grasa y doña Avelina Balsell, para don José Isarre Mata, culto maestro nacional y considerado amigo nuestro.

La petición de mano fué llevada a efecto por los tíos del novio don Juan Mompradé y doña Joaquina Barón.

Para celebrar el acto tuvo lugar un cambio mutuo de regalos del mayor gusto entre los novios, a los que damos un expresivo parabién, que hacemos extensivo a las dos familias.

La boda se celebrará a mediados del próximo mes de Febrero. Anticipamos el parabién.

— Continúa guardando cama, afortunadamente con dolencia que no es de cuidado, nuestro muy querido amigo don Santos Acín Aquilué.

Muy vivamente deseamos su total restablecimiento.

— Terminadas las vacaciones de Pascua al lado de la familia, sale para Gijón el competente maestro nacional don José María Mur.

escrito en el que plasmen aquéllas para elevarlo al Gobierno.

Otro escrito será también elevado a la superioridad en relación con la liberación de las haciendas locales.

Se estudió también la forma de aplicar la ley sobre facultad concedida al ministro para la suspensión de determinados artículos de la coordinación sanitaria.

Labor del juez especial señor Alarcón

Parece que el sumario quedará terminado dentro de la semana próxima

Ante el juez especial señor Alarcón ha comparecido hoy para prestar declaración don Antonio González, dueño de una armería de Madrid.

Parece que esta declaración está relacionada con la proposición de compra de armas por la Generalidad de Cataluña.

Es casi seguro que dentro de la semana próxima el juez señor Alarcón dé fin al sumario y se obtengan de él los testimonios que determinan las personas incursoas en responsabilidad por el alijio de armas.

Parece que entre las personas afectadas por la responsabilidad se hallan algunos ex ministros del Gobierno provisional y del Gabinete Azaña.

Una nota del exministro don Cirilo del Río

El ex ministro de Agricultura don Cirilo del Río ha facilitado una nota en la que dice no ser cierta la noticia de que él asistiera a la reunión de republicanos de Izquierda celebrada en la Redacción del diario madrileño «La Libertad».

Noticias de Asturias

Un Consejo de guerra en el que se pide para el procesado la pena de muerte

OVIEDO.—Hoy en una dependencia de la Diputación se ha celebrado el Consejo de guerra contra el sargento de Infantería Diego Vázquez, desertor.

Verificada la prueba testifical, en ella se determinaron circunstancias desfavorables y favorables para el acusado.

Algunos testigos afirmaron que el sargento estaba actuando en los días de la revolución en plan de cabecilla. Otro afirmó que aun cuando lo vió dar órdenes a los sublevados, cree que lo hacía en un estado anormal, a juzgar por las cosas extrañas que decía.

Se le acusa de haber estado con



Domingo, 6: Ernst Lubitsch, el mago de directores, presenta su obra maestra para la «Paramount», LINA MUJER PARA DOS, por Fredric March, Miriam Hopkins y Gary Cooper. Hablada en español.

Pronto: CLEOPATRA. La película de los treinta millones de pesetas.

Acuse de recibo

Sobre las once de la noche de ayer recibimos un largo escrito acompañado de una carta en la que se nos ruega la inserción de aquél, del presidente de la Diputación provincial don Juan Ferrer Gracia.

La falta material de espacio no nos permite dar a la publicidad dicho escrito en el número de hoy. Lo haremos mañana, Dios mediante.

uno de los principales cabecillas revolucionarios en un café de Pasajes. El día 2 de Octubre en Mieres se entrevistó con Amador Fernández, el que le dijo que si entraba la Ceda a formar parte del Gobierno, la revolución estallaría. El día 3 se le envió recado y desertó. Estuvo en su casa oculto y el día 6 se echó a la calle.

El día 7 estaba en Oviedo, donde se le designó para encargarse de la Jefatura de un grupo revolucionario.

Como el intento de asalto al cuartel de Pelayo fracasó por la actuación de los leales, se le envió a Campomanes. Desde aquí estuvo en Pola de Lena y en Quirós.

Añadió el procesado que el Comité revolucionario lo componían Bonifacio Martín, Vega, Lafuente, Tutor y González Peña. Había otro Comité y dijo que Teodomiro Menéndez alentaba constantemente la revolución.

Después de hecha la prueba testifical se dió lectura al escrito del fiscal quien califica los hechos de desertión, rebelión y causa de daños importantísimos.

Solicita la pena de muerte.

El defensor alega la condición de demencia en su patrocinado y pide se conmute la pena capital por la de reclusión perpetua.

Aun cuando no se ha dictado sentencia existe la impresión de que ésta será de conformidad con la petición fiscal.

Parece que el señor Azaña va a residir en Badalona

BARCELONA.—En vista del excelente trato que encuentra en Cataluña el señor Azaña, éste ha decidido fijar su residencia en Badalona.

Irá a arreglar algunos asuntos particulares y regresará a Badalona. Su salud se halla muy quebrantada aunque no es de cuidado la dolencia.

Los mineros amenazan con la huelga del hambre

VARSOVIA.—Un nutrido grupo de mineros desde hace siete días se niegan a salir de las minas mientras no les sean abonados los jornales que se les adeuda.

Amenazan con declarar la huelga del hambre.

De Enseñanza

A los maestros interinos

En el «Boletín Oficial» de esta provincia se insertará hoy o mañana una convocatoria para los maestros que deseen ser incluidos en las relaciones de interinidades.

A esta convocatoria tan sólo pueden concurrir los que hasta el 15 del actual no se encuentren colocados interinamente, debiendo presentar instancia en esta Sección hasta el día 20 de los corrientes, no siendo admitidos las que lleguen después de dicho día; aunque algún peticionario tenga solicitud presentada en el Consejo provincial no queda eximido de elevar solicitud nuevamente a esta Sección en la que hará constar claramente su nombre y apellidos, fecha de nacimiento, pueblo y domicilio de su residencia y acompañará copia del título profesional o del certificado de haber hecho el depósito para su obtención, reintegrada con un timbre de 0'25 pesetas firmada por el interesado y con el V.º B.º de un alcalde o presidente de Consejo local, se reseñarán además al margen de las solicitudes las provincias en donde se hayan elevado instancias con la misma pretensión. La falta de alguno de dichos requisitos motivará la no inclusión en las relaciones de aspirantes a interinidades que seguidamente al día 20 se publicará en el «Boletín Oficial».

Extranjero

Continúa la lucha en el frente del Chaco

ASUNCION.—El ministerio de la Guerra ha publicado un comunicado oficial, según el cual, las tropas paraguayas han obtenido una importante victoria en el sector Irobobo, habiendo hecho más de dos mil prisioneros.

La Cruz Roja paraguaya lleva recogidos más de 500 cadáveres bolivianos.

LA PAZ.—El alto mando del Chaco comunica que los desesperados esfuerzos de los paraguayos, concentrando sus fuerzas disponibles para el ataque en el sector Villa Montes han resultado completamente infructuosos, puesto que en ningún momento han logrado hacer rectificar en un solo metro la línea defensiva boliviana.

Caida de un avión rumano y muerte del piloto

BERLIN.—Comunican de Karlsruhe que el avión rumano que salió ayer de Viena con dirección a París, ha caído a tierra esta tarde cerca de la aldea de Buenlerthal.

El piloto, señor Dimitresco, quedó muerto en el acto, y el otro ocupante del avión, señor Trubo, pudo saltar a tiempo provisto del paracaídas y ha resultado ileso.

Cinco ancianos mueren carbonizados

GAFFENBY (Estado de Carolina del Sur).—En un incendio declarado en el Asilo de ancianos pobres del distrito han perecido carbonizados cinco hombres.

El asilo ha sido destruido por las llamas.

Otros quince asilados han sido hospitalizados.

De la revolución en Albania

ATENAS.—Noticias no confirmadas dicen que el rey Zogú, de Albania, ha resultado herido de alguna importancia a consecuencia de explosiones de bombas lanzadas contra su Palacio.

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 3 de Enero de 1935

Deuda perpetua al 4 por 100 interior	68'95
Bonos oro 6 por 100	234'50
Obligaciones Tesoro 5 por 100	101'90
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre	100'30
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con	89'60
Deuda amortizable 5 por 100, 1917	91'00
Deuda amortizable 5 por 100, 1920	94'75
Deuda amortizable 3 por 100, 1928	74'50
Deuda amortizable 5 por 100, Ferroviaria	98'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	95'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	104'90
Acciones Banco de España	575'00
Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos	218'00
Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos	121'75
Acciones F. C. Norte de España	060'00
Acciones F. C. M. Z. A.	194'00
Acciones Unión Española de Explosivos	508'00
Acciones Chades	273'00

Cambios

	Mínimo	Máximo
París, cheque	48'35	48'45
Francos belgas	171'50	171'75
Londres, cheque	35'95	36'05
Francos suizos	238'25	238'35
New-York	7'31	7'33
Liras	62'80	63'00
Marcos	2'93	2'95

(Servicio informativo del Banco de Aragón.)

Teatro Odeón

EMPRESA SAGE TELEFONO N.º 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

EL DOMINGO

El mayor éxito de la temporada

Estreno de la gran superproducción presentada por «Metro Goldwyn Mayer»

La Reina Cristina de Suecia

Magnífica interpretación de GRETA GARBO y LEWIS STONE

Se sigue vendiendo localidades para este día en la taquilla del Teatro, todos los días, de siete a ocho y media de la noche, sin aumento de precios.



Mañana, sábado: A 0'30 y 0'50. IRUSTA, FUGAZOT y DEMARE, en la producción española

BOLICHE Hablada y cantada en español

REYES

Infinidad de juguetes prácticos, económicos y atractivos

Desde 10 céntimos

Pastelería SOLER : Huesca

Ante una maniobra despreciable

Se quiere hacer servir de instrumento a las mujeres

Ayer recibimos por correo, con ruego de publicación, la siguiente carta:

«Lanaja a de Enero de 1935.

Señora doña...

Muy señora nuestra: Las que suscriben, en representación de las mujeres de Lanaja, dada la gravedad de los momentos actuales, por falta de ese medio ordinario dado a los hombres para proporcionarse las cosas necesarias a la vida, llamado TRABAJO, cuya ausencia constituye en lo físico, la anemia, las enfermedades y la degeneración de la raza, y, en el orden social, el enredo, inquietudes, perturbaciones, disturbios, un completo peligro; llaman la atención de las mujeres de las Comarcas del Cinca, Sobrarbe, Somontano y Monegros, solicitando su buena voluntad, constancia, serenidad, fervoroso entusiasmo y entereza decisiva para conseguir la más rápida intensidad de las obras de los Riegos del Alto Aragón, conforme la ley de 7 de Enero de 1915, y remediar el infortunio que alcanza a esa gran familia de obreros en paro forzoso, donde existe una multitud de niños, cuya alegría, se halla inhumada con el sudario del dolor y el hambre, y, que estas extensiones de terreno que hoy a consecuencia de la falta de agua, carecen de vegetación, sin árboles ni arbustos, vean aproximarse el día de ser convertidos en terrenos de cultivo de plantas comestibles y árboles frutales.

Con un viva a los Riegos del Alto Aragón, le saludan atentamente, Pabla Vilellas.—Nicasia Lorda.—Manuela Ezquerro.—Pterencia Alcobierre.»

También obtuvimos por conducto fidedigno varios detalles relativos al particular, que son, como verá el lector, tan elocuentes como pintorescos.

Las señoras que se atribuyen la representación de las mujeres de Lanaja no son las autoras de la carta, en la que no han puesto más que su nombre. La carta, cuya redacción es inconfundible, ha sido escrita por el secretario de aquel Ayuntamiento y conspicuo izquierdista señor Tierz, en colaboración con su correligionario en extremismo el practicante señor Cavero, ambos íntimos del conocido político izquierdista de la capital don Jorge Cajal.

La primera de las firmantes, doña Pabla Vilellas, puso en Lanaja un establecimiento para desarrollar los negocios de tejidos y lanas de dicho señor Cajal, sin que le acompañara la suerte, habiendo quedado sometida económicamente a este señor, por virtud de tal circunstancia.

Esta campaña de agitación, que se quiere presentar ante los pueblos afectados por los Riegos del Alto Aragón como una cosa espontánea, está cuidadosamente preparada desde hace tiempo para desarrollarla en la primera campaña electoral. Ha sido incubada en el Comité provincial de izquierdas y se han distribuido los papeles con el mayor esmero para producir el máximo efecto. La subasta del tramo cuarto, trozo tercero, del Canal de Monegros, y la evidencia de que van a continuarse otras obras de igual rango, les ha desbaratado el plan. En su virtud, han decidido poner en escena la farsa inmediatamente, pues si esperan a que termine la tramitación del expediente de subasta y comiencen las obras, están perdidos, porque nadie les hará caso.

Ahora se trata de simular un movimiento de opinión que se manifieste en las zonas afectadas, para cuando dentro de poco comiencen los trabajos poder decir que éstos se deben a la actuación de los elementos izquierdistas que han sabido defender la bandera canalista.

Hoy iniciará «El Pueblo» la comedia destacando la supuesta carta de las mujeres de Lanaja y haciendo los comentarios que son de suponer. Nosotros no queremos consignar el que acude a los puntos de la pluma. Nos basta con descubrir esa baja maniobra de los que intentan comerciar con los entusiasmos y los anhelos del pueblo.

Después de un suceso

Con relación a la nota informativa que apareció en nuestro número de ayer, en la sección de «Sucesos», bajo el título de «Disparos al aire», se nos envían dos notas: la primera dice así:

«ACLARANDO UN SUCESO.—En los diarios locales se publicó ayer la referencia oficial de un suceso del que fui protagonista.

Velando por la verdad me interesa hacer constar lo siguiente: Que cuando me retiraba a descansar en la noche del día primero y al descender por la plaza de Lizana al Coso, fui llamado por mi apellido desde un balcón. Que al dirigir la mirada al referido balcón, oí la voz de «ahí va eso» y simultáneamente un disparo cuyo proyectil pasó cerca de mí. Que gané corriendo la travesía de Barrio Nuevo y que acto seguido formulé la correspondiente denuncia en la Comisaría de Vigilancia ante el agente de guardia. Denuncia cuya veracidad atestiguaron en la indicada Comisaría los serenos Domingo Gabarre y Camilo Dieste, así como el vigilante Gregorio Casanova, que presenciaron tan cobarde y brutal agresión.

Esta es la verdad escueta que mantendré ante los tribunales.—Antonio Ascaso.»

En cuanto a la segunda, se pide en la misma que habiendo aparecido el nombre del firmante en los tres diarios locales como el de uno de los protagonistas del suceso aludido, se inserte la rectificación que solicita.

LA TIERRA no consignó nombre alguno en relación con el suceso de referencia. Hacemos esta aclaración para explicar la no inserción de la repetida nota.

BOLETIN OFICIAL

El correspondiente al número de ayer contiene, entre otras cosas, las siguientes de interés:

Un edicto participando haber sido designado fiscal instructor por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia para el ingreso en su caso en la Orden civil de Beneficencia del guardia civil del puesto de Tardienta Samuel Martínez Rueda, por salvamento de Rafael Barluenga Duerto, a quien extrajo del Canal de Monegros en el momento en que iba a morir ahogado, hecho ocurrido en la tarde del día 10 de Junio de 1934, se hace pública esta designación con el fin de que acudan ante la fiscalía, en Tardienta, cuantos tengan conocimiento del hecho apuntado.

— Extracto de los acuerdos adoptados por la Comisión Gestora de la Diputación Provincial en su sesión del día 15 de Diciembre.

LUIS RAMON GRACIA

MÉDICO
PARTOS Y MATRIN

Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid

Consulta, de once a una

Coso de Galdá, 45, principal

HUESCA

Cosecheros de olivas

Queda abierta al público, a partir de esta fecha, la

Fábrica de Aceites de Sieso

LO QUE DICE LA PRENSA

INFORMACIONES

Esa reciente reunión de los llamados republicanos de izquierda —escribe— entre los que se hallan por cierto Sánchez Román y Miguel Maura, con el propósito de unirse y formar un sólo partido, pone de relieve una vez más lo artificioso y convencional de una política que en vez de basarse en hechos y cosas efectivas y sustanciales, se cimenta en «formas» y en «nomenclaturas».

La realidad—añade—es que la sociedad española está profundamente dividida en dos porciones: una de ellas es revolucionaria, pero totalmente, al modo ruso, al modo bolchevique, y que pretende implantar aquí un régimen marxista.

A continuación expone el cuadro de terror que España viviría si esa revolución triunfara. Frente a esa porción hay otra positiva, efectiva, que ha adquirido la conciencia de lo que representa ese peligro. Y entre ambas, queriendo utilizar la amenaza de la primera para intimidar a la segunda, están esos que se llaman «republicanos de izquierda».

No tienen ni votos ni fuerza en la opinión.

LA NACION

Dice que la audacia que representa las reuniones de los izquierdistas bajo la presidencia de Albornoz, bien merece un poco de atención. Nosotros — escribe — creíamos que unos cuantos hombres, sin partidos, deshonrados por las dolorosas consecuencias de la revolución de Octubre, guardarían un silencio prudente, ateniéndose al propio fracaso. Pero no. Esos sujetos tienen una cantidad de cinismo que asusta. No puede tolerarse que los culpables, incluso los más culpables, aunque sean los menos castigados de la revolución de Octubre, levanten la



4 DE ENERO

El diario obrerista «Lucha obrera» anunciaba que iba a suspender su publicación en vista de que en la Asamblea recientemente celebrada en Granollers, se afirmó el predominio anarquista en la Confederación Nacional del Trabajo.

— El día 7 de Enero era esperado en Barcelona el general Primo de Rivera, quien pronunciaría un discurso sobre el tema «Las mujeres en la guerra».

— En el campo de fútbol propiedad del Racing madrileño, la parcialidad con que el árbitro actual originó un serio incidente. El público invadió el terreno de juego agrediendo a los jugadores que pretendieron proteger al árbitro.

— La policía detuvo en su domicilio de Barcelona al conocido anarquista José Alcodory, elemento que se suponía complicado en el asalto al Banco de Tarrasa.

Locales

Se anunciaba para el día 6 un gran festival de Jota en el teatro Odeón actuando los cantadores Consuelo Navarro, José Badules y Cecilio Navarro.

— La suscripción para llevar a cabo obras de reforma en el santuario de Cillas arrojaba en este día la cifra de 5.752'60 pts.

cabeza. No obstante bueno es señalar que el triunfo arrollador de las derechas, de las clases de orden, dependerá exclusivamente de ellas solas. Es necesario, acaba diciendo, que el pueblo español viva alerta y vigilante.

LA EPOCA

No se muestra conforme con ciertas afirmaciones hechas por el Padre Gafó sobre la obra de justicia social y sobre sus apreciaciones en relación a los movimientos revolucionarios y a sus causas.

EL SOL

Americo de Castro publica un artículo a raíz de la designación del nuevo ministro de Instrucción. Dice que es el octavo que conocemos después de implantado el régimen republicano. Entiende que son demasiados cambios para tan poco tiempo.

Cree que la obra del ministro es, ante todo, formar un organismo ministerial que se convierta en porción exquisita de España.

EL LIBERAL

Se ocupa del «caso de Azaña» y dice que no ha habido en él nada de impunismo como sostienen algunos diarios. Va examinando lo ocurrido y dice que ese impunismo mentado no lo ve por ninguna parte.

PARA LA FIESTA DE REYES

Donativos en metálico y juguetes recibidos con destino a la proyectada fiesta de Reyes, para los niños de las Residencias provinciales y Asilo de San José de esta capital:

Suma anterior, 230 pesetas

Señora de Foncillas, 25 pesetas; uno que no da su nombre, 25; una señorita que no da su nombre, 10; J. F., 2; X. X., 50; don Enrique Bayo, 5; Magín Calvo, 5; Ignacio Delplán, 25; don Rafael Carderera, 50; unos niños, 25, y don Mariano Santamaría, 25.

Suma y sigue, 502 pesetas.

Doña Mercedes Lapetra Yrretagoyena, un lote de juguetes; Paquito, Angelito y Gonzalito Lorenzo Sanvicente, uno íd.; don Enrique Roger, uno íd.; Pilarín Banzo Solana uno íd.; don Ramón Duch Campaña, uno íd.; doña Elisa Abad, uno íd.; María Carmen, María Pilar y Marianito Mallén Campaña, uno íd.; señorita María del Carmen Añenza, uno íd.; unos niños amigos de los pobres, uno íd.; don Julián Allué, meda docena de bufandas; don Enrique Chicote, un lote de juguetes; niño José Ignacio Cierda Bozal, uno íd.; don Adrián Bonet, uno íd.; don Santos Solana, uno íd.; Maruja y Rafael Gómez de la Torre, uno íd.; María Cruz Carderera, uno íd.; Blanquita Ripa, uno íd.; don José Arregui Tornés, uno íd.; don Cirilo Fernández Vizarrá, uno íd.; don José María Vallés, uno íd.; María Teresa, Carmen, Conchita y Matilde Pérez Chaure, uno íd.; Rafael y Carmencita Carderera Larrosa, uno íd.; don Angel Baratech Baquer, uno íd.; Carmencita y María Luisa N., uno íd.; Clotilde, José Enrique, Bernardo y Ramón Arizón, uno íd.

La Comisión continúa sus trabajos de organización de la gran fiesta infantil de Reyes, con motivo del reparto de juguetes que ha de celebrarse en el Teatro Principal, y nos ruega que cuantos pudieran contribuir con donativos y juguetes lo hagan rápidamente para el mayor éxito de la empresa.

Este número ha sido visto por la previa censura

Toffée Yoholind

(Patentado)

EL CARAMELO MAS RICO

Sus rivales acrecen su fama

Confitería Vda. de Porta

Venta exclusiva

Pago de terrenos expropiados para construcción de carreteras

La minoría agraria en las Cortes, presentó poco ha una proposición de ley pidiendo se pagasen a los interesados cuantas cantidades adeuda el Estado por expropiación de terrenos para construcción de carreteras, habiendo sido aprobada.

Estas cantidades van a hacerse efectivas inmediatamente. Nuestro querido amigo el diputado a Cortes por la provincia don José Romerc Radigales, nos remitió desde Madrid la siguiente relación, según anunciamos en el número del martes pasado, con ruego de que se publique para conocimiento de los interesados. Agobios de espacio nos han impedido hasta hoy darle cabida en nuestras columnas.

La aludida relación es como sigue:

Término municipal de Lanaja — Carretera de Bolea a Sariñena, sección de Alcubierre a Sariñena. Castejón de Monegros. — La Portellada a la de Caspe a Selgua, sección de La Portellada a Peñalba.

Sena. — De la e. f. de 1 Tormillo a Bujaraloz.

Sariñena. — De la e. f. de Grañén a Pallaruelo de Monegros, sección de Poleñino a Pallaruelo de Monegros.

Huerto. — De la e. f. de Barbastro a Poleñino, trozo de Huerto a Poleñino.

Valfarta. — De la Tordellada a la de Caspe a Selgua, sección de la Tordellada a Peñalba.

Marcén. — De Barbastro a la estación f. de Poleñino, sección de Huerto a Poleñino.

Grañén (Monte de Tubo). — Idem ídem.

Pallaruelo de Monegros. — De Grañén a Pallaruelo de Monegros, sección de Poleñino a Pallaruelo, trozo tercero.

Abay (Banaguás). — De Jaca a la de Jaca a Sangüesa a Hecho, trozo primero.

Sabiñánigo. — De Huesca a la e. f. de Sabiñánigo, sección de Orna a Sabiñánigo, trozo único.

Abay (Guasillo). — De Jaca a la de Jaca a Sangüesa a Hecho, sección primera, trozo primero.

Botaya. — De la de Zaragoza a Francia al Monasterio de San Juan de la Peña, tramo segundo.

Bernués. — Idem ídem, tramo primero.

Gésera. — De la e. f. de Orna a Jánovas sección de Orna a Laguarda, trozo tercero.

Bárcabo. — De Colungo a Boltaña, sección de Colungo a Bárcabo, trozo quinto.

Marcén. — De Lalueza a la de Madrid a Francia, sección de Lalueza a Alcubierre, trozo primero.

Rasal. — De la de Zaragoza a Francia al Monasterio de San Juan de la Peña, tramo segundo.

Roda del Isábena. — De Lascuarre a Vilaller, trozo primero.

Alberuela de Tubo. — De Barbastro a la e. f. de Poleñino, trozo de Huerto a Poleñino.

Zaidín. — De Zaidín a Coll de Foix, trozo primero.

Roda del Isábena. — De Lascuarre a Vilaller, trozo segundo.

Bernués. — De la de Zaragoza a Francia al Monasterio de San Juan de la Torre, tramo segundo.

Secorún. — De la e. f. de Orna a Jánovas, sección de Laguarda a Jánovas, trozo primero.

Secorún. — De la e. f. de Orna a Jánovas, sección de Orna a Laguarda, trozo cuarto.

Sariñena. — De Grañén a Pallaruelo de Monegros, sección de Po-

leñino a Pallaruelo, trozo segundo.

Jabarrella. De Huesca a la estación f. de Sabiñánigo, sección de Orna a Sabiñánigo, trozo único.

Castillonroy. — De Graus a la Casa de Lérida, sección segunda, tramos primero y segundo, trozo quinto.

Esplús. — De Zaidín a Coll de Foix.

Larrués. — De la de Zaragoza a Francia al Monasterio de San Juan de la Peña, tramo segundo.

Torla. — De Jaca a El Grado, sección de Biescas a Broto, trozo quinto.

Broto. — Idem ídem, trozo sexto.

Torla. — Id. íd., trozo sexto.

Tamarite de Litera. — De Zaidín a Coll de Foix, trozo cuarto.

Sena. — De la Portellada a la de Caspe a Selgua, sección de la Portellada a Peñalba, trozo primero.

Linás de Broto. — De Jaca a El Grado, sección de Biescas a Broto, trozo quinto.

Montañana. — De Arén a Puente de Montañana, trozo segundo.

Binéfar. — De Monzón a Almacellas, sección de Monzón a Binéfar (discordia de la finca número 5).

Grañén. — De Pertusa a la de Huesca a Robres, sección de Sesa a Grañén.

Torla. — De Broto a la frontera francesa y ramal al Valle de Arzas.

Torla. — Idem ídem, trozo de Broto al Puente de los Navarros, Castejón de Monegros. — De Castejón de Monegros a la de la Almolda a la Venta de los Pertusos, trozo primero.

Baldellou. — De Graus a la Casa de Lérida, sección del Collado de Saganta a la Casa de Lérida, trozo segundo.

Antonio Sempau

Médico de la Beneficencia provincial

MEDICINA INTERNA

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

P. de Vega Armijo, 5 dupl., 2.º, dcha.

ODEON

Siempre los mejores films.

Lo más grande del año. Greta Garbo, John Gilbert y Lewis Stone, en LA REINA CRISTINA DE SUECIA. El domingo, día 6. Hablado en español.

Lea V. «La Tierra»

Imprenta LA TIERRA

Villahermosa, 12, entresuelo, derecha

Teléfono 265

Toda clase de trabajos de imprenta, a precios convencionales

LIQUIDAMOS a precios muy rebajados todas las existencias de nuestra sección de Librería y objetos de escritorio. Material de dibujo, objetos para regalo, material escolar, estampería, estuches de papel, etc., etc. De diez a una y de cuatro a siete de la tarde, todos los días laborables, en nuestras oficinas.

Artículos alemanes

Para Reyes, muchos juguetes, a precios sin competencia

Coso Alto, 40

HUESCA